

透视乡村振兴新图景

新华社 侯雪静 邹明仲 周楠 向定杰

这是全面建成小康社会后的第一个国庆黄金周——走进乡村,隐居田园,品尝农家饭菜,体验农事劳动……成为假日休闲新风尚。

这是推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的第一年——开启全面建设社会主义现代化国家新征程,乡村振兴在产业提档升级中全面推进。

民族要复兴,乡村必振兴。农村正成为年轻人创业就业的沃土,农业成为有吸引力的产业。在广袤的中国大地上,农民富、产业兴、乡村美的画卷正在徐徐铺展。



小康幸福,在富裕富足的希冀里

国庆假期,辽宁省沈阳市沈北新区兴隆台镇中心台村村民赵德全比平日更忙。

一大早,他来到“稻梦空间”景区自己经营的4亩甘蔗林,收甘蔗、削皮……准备迎接开园后的大批游客。

这家景区是以体验农事为主题的田园综合体,近年来颇受游客欢迎,已是热门“打卡地”。今年国庆假期以来,几乎天天爆满。

“在家门口就有活干,有钱赚,真好。”赵德全说,“采用覆膜保温等技术,在东北引进甘蔗种植,吸引了不少游客,4亩甘蔗种了4年,每年都能收入约8万元。”

在这里,“稻田画”观光、特色种植、水稻深加工等实现了“三产”融合,惠及周边40个村、2000多名农民,平均每户可增收3000多元。

农业农村部数据显示,上半年乡村产业稳步发展,全国创建了50个国家现代农业产业园、50个优势特色产业集群、298个农业产业强镇。

“这是我们陇南刚刚上市的核桃……”快手直播间里,有45万粉丝的梁倩娟向消费者介绍家乡特色农产品,“今年3月以来,已经开展了100多场直播活动。”

35岁的梁倩娟,8年前从广东辞职回乡,创办的网店年销售额从创业初期的6万元增加到现在的500多万元,还带动400余农户增收致富,其中有100多户是曾经的贫困户。

越来越多返乡创业的“新农人”,利用当地优势和

各自特长,为乡村发展注入新动能。农业农村部数据显示,上半年农村居民人均可支配收入达到9248元,扣除价格因素实际增长14.1%,高于城镇居民收入增速3.4个百分点。

丰产丰收,在高质高效的农业产业里

国庆长假,湖南省多地仍处于高温笼罩中。

4日清晨,太阳初升,在益阳市南县乌嘴乡的农田里,种粮大户昌建文已经忙得满头大汗,他正组织多台收割机收割水稻。

昌建文流转了2600多亩稻田,大部分是优质稻虾田,采用一季虾一季稻的模式,每亩产龙虾两三百斤。水稻品种采用了湖南省农科院推出的最新品种,亩产稻谷千余斤,收购价格比常规稻高50%以上。

“我还种了‘稻稻虾’试验田200亩。”他说,“稻稻虾”是当地农业部门的最新科技成果,通过大棚集中育秧的方式,缩短早稻在农田中的生长周期。“试验田里稻谷亩产增加到近2000斤,相当于增加了一季收入。”

南县位于洞庭湖腹地,是传统的“鱼米之乡”。然而,原来粗放式的种植管理和对土地掠夺式的耕种,让水稻品质难以提升,影响农民增收。

“全县耕地面积87.6万亩,推广‘稻虾种养’60万亩,每亩化肥减少40%至50%,产值却增加了四五倍。”南县农业农村局局长游涛说。

越来越多的农民分享农业高质高效带来的丰收喜

长津湖之战的背后 ——来自辽宁丹东的故事

新华社 于力 高爽

国庆期间,以抗美援朝第二次战役为背景的电影《长津湖》大热,这部电影全景式还原长津湖之战的电影,让观众看到一个个浴血奋战的英雄,也让人忆起中国人民志愿军从辽宁丹东转战朝鲜战场的故事。

安东是辽宁省丹东市的旧称,与朝鲜民主主义人民共和国新义州市隔江相望。当年,中国人民志愿军战士从这里走向朝鲜战场,当“抗美援朝,保家卫国”的口号响彻大街小巷,安东便成了中国人民志愿军抗美援朝出国作战出征地和抗美援朝战争大后方的最前沿。

为了全力支援前线,响应党中央的号召,当时中共安东市委提出,只要前线需要,“要人给人,要物给物,要血给血,要什么给什么,要多少就给多少”。

“安东市委向全市人民发出捐献三架飞机的号召,广大群众积极参与、踊跃捐款。”86岁的丹东市民宋群至今仍记得全市人民用实际行动支援前线的场面。

1953年8月,新华社记者汪钦、李俊在《鸭绿江边的英雄城市——安东》一文中写道:“1951年开展的捐献飞机大炮运动中,安东人民在增产节约的基础上,捐献了九十亿余元,可购买战斗机6架。”

1950年8月至1951年8月,敌机经常空袭鸭绿江上的桥梁。面对强敌,为解决前线部队作战物资保障难题,东北军区提出建设一条打不垮、炸不烂的钢铁运输线。“过了鸭绿江就是前线,无论火车司机还是铁道兵,都做好了战斗准备。”铁路抗美援朝博物馆馆长解本胜说。

此外,为了做好志愿军后勤保障,一些企业、工厂加班加点生产。彼时的安东机械厂承担为志愿军修理军械的任务,由于敌机对安东疯狂轰炸,工厂设施屡遭破坏,工人孙行昌、刘洪文喊出了“只要鸭绿江水没被炸干,我们的生产就不能停”的口号。

安东人民不辱使命。

这座英雄的城市曾是许多志愿军战士的家。在一封志愿军战士张明庆1951年6月11日写于朝鲜战场的信中,记者看到了这样的文字:“亲爱的宋大爷:离开您已经有两个多月了。您对我的关怀和亲切的照顾,使我感到祖国的温暖,我以有这样可爱的祖国而骄傲。”收信人是时年65岁的宋传义老人。

当年因频遭美军轰炸,很多人劝宋传义离开家躲一躲,他却坚持留下,只因他居住的临江街是志愿军部队经常路过和宿营的地方。一次,宋传义发现队伍中有一名伤员,立刻迎上去扶到自己家,对老伴说:“儿子牺牲在解放战争战场,他是革命青年,志愿军也是革命青年,都是咱的儿子!”

这名伤员就是张明庆,他在被宋传义夫妇照料两个多星期后奔赴朝鲜战场。类似的信,宋传义先后收到300多封。虽然前线战事很紧张,战士们仍忘不了跟“老父亲”聊聊近况。宋传义也经常给战士们写信,介绍祖国建设和后方照顾军属等情况,鼓励战士们在前方安心、勇敢杀敌。

在丹东,像宋传义这样的拥军模范还有很多。87岁的丹东市民吕孝娥回忆当时的情景时说:“我们家有两间小屋,把炕都留给了志愿军战士,我们兄弟姐妹7

悦。

在全国产粮大县辽宁省昌图县宝力镇苇子村,当地通过土地流转,发展专业化、社会化服务,为小农户提供代耕代种、病虫统防统治、肥料统配统施等服务,降低种粮综合成本,提高种粮收益。

做给农民看,领着农民干,带着农民赚。以全国几十万名科技特派员为代表的广大农业科技工作者深入农业生产一线,为农业产业高质量发展注入强劲动力。

农业农村部数据显示,今年夏粮产量创历史新高,面积、单产、总产实现“三增”,其中优质专用小麦面积占37.3%,比上年提高1.5个百分点。

美丽画卷,在宜居宜业的乡村里

良好生态环境,是农村的一笔宝贵财富。让乡村宜居宜业,是人民群众的殷切期盼。

国庆节前,贵州省黔东南苗族侗族自治州雷山县郎德镇南猛村召开了一场特殊的群众会。与其说群众会,更像是项目论证会。原来,贵州正在全省建设一批特色田园乡村·乡村振兴集成示范试点。作为首批中国传统村落、芦笙舞艺术之乡的南猛村成为雷山县重点打造的两个村之一。

记者全程听完3个多小时的会议后发现,项目清单上有关道路改造、垃圾回收、电力提升等基础设施的话题,得到的呼声最高。

“经过脱贫攻坚,在党和政府的领导下,乡亲们一心想要把乡村来个大变样。”刚到村一个月的蔡孟阳是国家乡村振兴局派驻村里的第一书记,他对此深有感触。

在脱贫攻坚战取得全面胜利后,各地各部门在乡村建设行动中,接续推进人居环境整治提升,加快补齐基础设施短板,让美丽乡村有“颜值”更有“气质”。

河北省提出,2021年全省成片连片建设2000个美丽乡村;到2025年,全省建成1万个以上美丽乡村,促进农村人居环境得到全面改善。

在探索建设共同富裕示范区实践中,浙江目前正在着力解决好省内山区26县跨越式高质量发展,进行优势互补着力蹚出致富新路子……

云南丽江今年将深化农村“厕所革命”、生活垃圾整治、生活污水治理,力争在5年内创建20个示范乡镇、100个精品示范村、500个美丽村庄。

山水之间,一抹记忆中的乡愁静静流淌,美丽风景正在变成“美丽经济”。

多彩的乡村,多彩的中国,美丽的乡村振兴新图景正在徐徐铺展……

人在地上打地铺。”

“抗美援朝战争中,敌军炮弹轰炸曾造成丹东大批无辜平民伤亡,并带来巨大财产损失,但这没有击垮这座城市。丹东的坚守,展示了中华民族打赢正义之战的决心。”抗美援朝研究专家、抗美援朝纪念馆副馆长张校瑛说。

在抗美援朝纪念馆,记者了解到一组数字:1950年至1953年期间,安东市参战民工220947人,其中随军赴朝参战民工2万余人次;出动战勤大车41814台,岫岩县5000多名民工冒着战火连续三天三夜为志愿军抢运弹药;3万名妇女参加到拆洗、缝纫、护理的拥军队伍中来;青年和学生自愿组织献血队,仅元宝区青年便为志愿军献血达58万毫升……

英雄的精神在传承。

如今,当记者走进丹东,鸭绿江断桥、大堡机场、凯旋门……这些抗美援朝时期留下的遗址遗迹,如红色烙印一般镌刻在丹东的土地上。

抗美援朝战争不仅奏响了一曲曲可歌可泣的凯歌,伟大的抗美援朝精神也为丹东留下了宝贵的精神财富。自2020年9月19日修缮一新的抗美援朝纪念馆恢复开放以来,超百万人前来参观,纪念馆网站上也留下了数十万网民的“献花”和留言。

“老师告诉我们,抗美援朝战争是中国共产党历史上的壮丽篇章,志愿军是从我的家乡丹东雄赳赳气昂昂跨过鸭绿江的。我要好好学习、强健体魄,未来也像英雄们一样为国家作出贡献。”参观完抗美援朝纪念馆,丹东市实验小学学生孙笑熙说。